

# 儋州今年将下发 耕地地力保护补贴4763万余元

## 申报截止时间为5月5日

南国都市报3月31日讯(记者 梁振文)3月29日,记者从儋州市农业农村局获悉,为鼓励农民秸秆还田,不露天焚烧秸秆,增施有机肥,开展测土配方施肥,主动保护耕地地力,提高农业生态资源保护意识,今年,儋州下发耕地地力保护补贴4763万余元。

据了解,2024年儋州全市耕地地力保护补贴资金总额4763.63万元。其中:中央财政补贴资金4547万元、省级财政补贴资金216.63万元。中央补贴资金补贴对象原则上为拥有耕地承包权的农民、农场职工和

村集体经济组织,如土地承包合同中有约定的,按合同执行。省级资金可用于水稻、大豆、花生实际种植大户一次性补贴,每亩补贴最高不超过200元,单个大户补贴总额最高不超过200万元,补完为止,如有剩余省级资金按中央资金的使用规定合并使用。水稻、大豆、花生实际种植大户补贴对象具体包括利用自有承包耕地种植的农民、农场职工,以及流转土地种植的新型农业经营主体。两项补贴可叠加执行,但中央资金不得用于水稻、大豆、花生实际种植大户补贴。

### ● 补贴对象

拥有水旱田承包权且在水旱田种植了农作物(粮食作物、木本外油料作物、饲料作物和瓜菜)的农民和农场职工和村集体经济组织,以及水稻、大豆、花生实际种植大户。对已流转的耕地由流转双方自主协商,按流转合同约定确定补贴对象。原则上,一个种植地块只能由一个主体申领补贴。

### ● 补贴条件和范围

一、从2023年5月初至2024年4月底在水旱田种植规定农作物。以种植农作物的水旱田作为申报条件,且享受补贴

的对象确保耕地(水旱田)不撂荒,休耕不得超过一年。二、已作为畜牧水产养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征(占)用耕地等已改变用途的耕地不得补贴。三、撂荒、休耕1年以上的耕地(水旱田)、占补平衡中“补”的质量达不到耕种条件的耕地(水旱田)等不得补贴。

### ● 补贴时间

截至5月5日,符合条件的农民和农场职工尽快据实申报,逾期不报,将视为主动放弃补贴。

## 海口将打造“遵谭火山辣椒”品牌

南国都市报3月31日讯(记者 易帆 文/图)近日,一场黄灯笼辣椒现场观摩会在海口遵谭镇群力村黄灯笼种植基地举办。海口市农业技术推广中心、各区农业农村中心、各区农业技术推广中心、相关乡镇农技人员、相关农业龙头企业负责人、村民代表走进基地,学习观摩遵谭镇黄灯笼辣椒产业。

眼下正值黄灯笼辣椒采摘期,村民们钻进连片的绿色辣椒田里,采摘黄澄澄的辣椒果。这些辣椒以3元一斤的价格被收购至黄灯笼辣椒酱加工厂。遵谭镇镇长吴育健介绍,黄灯笼辣椒在海南已形成闭环的加工产业链,市场鲜少售卖鲜果,辣椒成熟后直接送往加工厂,农户的收益得到保障。当前,遵谭镇龙合村集体企业与辣椒加工企业签署1500亩黄灯笼辣椒意向订单,收购价平均为3元一斤。

吴育健介绍,遵谭镇黄灯笼辣椒产业合作模式采取的是“党支部+集体公司+企业+农户”,与农户建立“优惠机制”和“保底机制”。村民以“半价”优惠(5毛钱一株苗)向村产业公司购买辣椒种苗进行种植。村产业公司与辣椒加工企业签署收购订单,由村产业公司负责“保底”销售,有效保障农户种植收益,激发村民参与合作种植的积极性。

记者了解到,遵谭镇龙合村成功注册“遵谭火山辣椒”商标,为进一步推进遵谭火山辣椒产业发展,该村还联合中国热科院对黄灯笼辣椒品种、栽培技术进行指导,提升黄灯笼辣椒品质。“目前全镇种植黄灯笼辣椒约400亩,今年年底将扩种至1000亩。”吴育健说,同时,遵谭镇还将配建基础设施,进一步促进产业链发展。



黄灯笼辣椒及其产品。

## 好丰景

## 文昌文城金钻凤梨亩产达5500斤 走俏岛外

南国都市报3月31日讯(记者 吴岳文)眼下正值凤梨成熟收获季,文昌市文城镇南联村种植的74亩金钻凤梨喜迎丰收,亩产达5500斤左右,各地收购商纷纷把采购车开到田间地头,金钻凤梨产销两旺。

3月31日,记者在南联村金钻凤梨种

植基地看到,连片坡地上的凤梨长势喜人,个大饱满,果香弥漫。工人们正忙着采摘、分拣、套网、打包、搬运,满载着凤梨的“购物车”一趟趟驶离基地再集中装车发往江浙等地,供应各大市场。

“这里的凤梨品质好、口感佳,我们跟村里签了30万斤的购销合同,准备把凤

梨发往江浙一带。”凤梨收购商古月说。

据介绍,今年南联村种植74亩凤梨,亩产5500斤左右。目前,凤梨每斤收购价2元左右,亩产效益能达3000元。连日来,南联村抢抓时节采收,让“金凤梨”销往各地,实现村集体经济增收。

## 乐东这儿的龙眼 远销10多个省份

南国都市报3月31日讯(记者 张宏波)近年来,汉小村围绕龙眼产业,因地制宜,多点发力,推动小龙眼种出大果园、小产业做出大文章。如今,龙眼已成为汉小村的主要特色产业,产品远销全国十多个省份。2023年,汉小村年人均纯收入为1.95万元,其中,仅龙眼的年人均纯收入就达1.5万元左右。

汉小村是千家镇的龙眼名村,全村下辖4个自然村5个村民小组350户1477人,耕地坡林地6143亩。其中,种植龙眼5065亩,占全村种植面积的82.45%,这里的龙眼品质优特,其中“储良”更是享誉省内外。

据了解,历年来,汉小龙眼售价为8元/斤左右。每年10月后,汉小村的龙眼就成为热销产品,年产量高达3798吨,年产值达6078万元。2023年,汉小村年人均纯收入为1.95万元,其中,龙眼年人均纯收入为1.5万元左右。

## 屯昌4000余亩枫木苦瓜丰收上市 预计总产值1.17亿元

南国都市报3月31日讯(记者 任桐 通讯员 陈晓林 钟跃贤)近日,走进屯昌县枫木洋千亩苦瓜种植示范基地,绿色藤蔓下,坠满了硕大的苦瓜。一辆辆三轮车穿梭在田间小道上,瓜农们忙着采摘、搬运,收购小贩一边过秤登记、装

车,绿油油的苦瓜整齐排列,丰收的喜悦载满小车……

枫木苦瓜是屯昌县特色农业品牌,眼下,正是枫木苦瓜喜获丰收的季节。据不完全统计,2024年屯昌县枫木镇苦瓜种植面积达4000余亩,总产量约1.5万吨,

累计总产值可达1.17亿元。

据了解,多年来,枫木苦瓜品牌享誉省内外,苦瓜种植已成为当地“一镇一品”的特色产业,产量高、价格稳的苦瓜不仅让瓜农尝到了“甜头”,也吸引着“凤”还“巢”。